

УДК 338.109.3

В.Ф. ЯКИМЧИК

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ КОЛЛЕКТИВНЫХ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Развитие экономики Республики Беларусь характеризуется глубоким кризисом. В тяжелом положении оказалось сельское хозяйство, которое в наибольшей степени влияет на материальное положение народа. От того как в дальнейшем будут решаться вопросы развития производства сельскохозяйственной продукции во многом будет зависеть успех развития в целом экономики Республики. Все это выдвигает необходимость всестороннего изучения эффективности деятельности всех форм сельскохозяйственных предприятий в условиях перехода к рынку.

С этой целью нами поставлена задача изучить результаты деятельности колхозов, совхозов и акционерных предприятий Витебского района за 1992-1994 гг. С помощью различных приемов экономических исследований произведен анализ основных производственных и экономических показателей их деятельности.

Исследования показали, что результаты деятельности сельскохозяйственных предприятий, основанных на различных формах собственности, не одинаковы. В сложившихся условиях наиболее успешно в 1993 году по сравнению с 1992 годом сработали совхозы. Так, производство зерна, молока и мяса указанные сельскохозяйственные предприятия увеличили соответственно на 3,5, 4,2 и 8,0%. Производство продукции в колхозах за указанные годы оказалось менее стабильно. Здесь производство зерна возросло незначительно - на 1,7, молока - на 6,8%. Производство мяса колхозы района снизили на 21,4%.

Что касается акционерных предприятий, то результаты их деятельности нельзя характеризовать однозначно. Они увеличили производство зерна в 1993 г. по сравнению с 1992 г. на 13%. Однако в животноводстве акционерные предприятия сработали плохо - уменьшили производство молока на один процент, а мяса - почти в два раза (на 42,4%).

Почти аналогичные выводы можно сделать при анализе результатов деятельности сельскохозяйственных предприятий за 1994 год. По сравнению с 1993 годом по основным видам продукции наблюдалось снижение производства во всех формах коллективных сельскохозяйственных предприятий. Темпы снижения производства в колхозах, совхозах и акционерных предприятиях были разные и колебались по отдельным видам

продукции отучеде везаижи% ОГАВМ - Витебск 1995 г. № 32. 1994 году по производству зерна лучших результатов в Витебском районе достигли акционерные предприятия. По сравнению с 1993 годом они повысили урожайность зерновых на 2,1 ц/га и получили на круг по 26,6 ц/га. Совхозы района снизили производство зерна за анализируемые годы на 28,5, а колхозы - на 20%.

В производстве молока более стабильных результатов достигли государственные предприятия. Совхозы в 1994 г. уменьшили валовое производство молока лишь на 6,5% в то время, как акционерные предприятия - на 11,8, а колхозы - на 22,8%.

В 1994 году наблюдалось снижение производства мяса во всех формах коллективных сельскохозяйственных предприятий, особенно в совхозах. По сравнению с предыдущим годом совхозы уменьшили валовой прирост живой массы животных почти вдвое - на 42,3%, в то время как колхозы - на 23,0, акционерные предприятия - на 1,2%. Однако, резкий спад производства в акционерных обществах в 1993 году привел к тому, что в целом за три года (1992-1994 гг.) производство мяса в них снизилось на 44,2%.

Заключение. I. В нынешних условиях перехода к рынку колхозы и совхозы, как и другие формы хозяйствования, имеют право на существование. При отсутствии паритета цен на сельскохозяйственную продукцию и продукцию промышленности, поставляющую основные и оборотные фонды для колхозов и совхозов, а также под влиянием инфляционных и других процессов, создавших трудности на пути рационального ведения сельскохозяйственного производства, колхозы и совхозы выживают и находят внутренние резервы для поддержания своей деятельности.

2. Спад производства основных видов продукции сельского хозяйства в Витебском районе в 1994 году характерен для всех форм хозяйствования, в том числе для колхозов и совхозов. Объясняется это главным образом старением основных и недостатком оборотных фондов, обновление и воспроизводство которых нарушено во всех формах сельскохозяйственных предприятий из-за непомерно высоких цен на технику, удобрения, горюче-смазочные материалы, строительные материалы и другие средства производства, поставляемые селу другими сферами АПК. Если не изменить соотношения в ценах в пользу сельскохозяйственного производителя, снижение производства будет продолжаться во всех формах сельскохозяйственных предприятий еще более высокими темпами.